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REPÚBLICA DE ANGOLA 

UNIVERSIDADE AGOSTINHO NETO 
CENTRO UNIVERSITÁRIO DA HUILA 
GABINETE DO VICEGABINETE DO VICEGABINETE DO VICEGABINETE DO VICE----REITORREITORREITORREITOR    

 
DISCURSO DE ABERTURA DA CERIMONIA DA ENTREGA DE CERTIFICADOS AOS, 
MESTRANDOS DE DIREITO NO CUH (08-11-2007) 

 
• Sua Excelência Senhor José Francisco Ramos da Cruz – 

Governador da Província da Huila; 
• Excelentíssimo Senhor Jerónimo Haleinge Vice-Gevernador 

da Provincia do Kunene, em representação de Sua Excelência 
Senhor Pedro Mutindi – Governador da Província do 
Kunene;  

• Digníssimo Professor Doutor Dário Moura Vicente – 
Presidente do Instituto de Cooperação Jurídica da Faculdade 
de Direito da Universidade de Lisboa; 

• Digníssimo Professor Doutor Augusto Silva Dias – Vice-
Presidente do Conselho Directivo da Faculdade de Direito da 
Universidade de Lisboa; 

• Digníssimo Professor Doutor André Victor – Vice-Decano 
para os Assuntos Académicos, em representação do Decano 
da Faculdade de Direito da Universidade Agostinho Neto; 

• Digníssimo Professor Doutor Matondo Tomalela – Decano 
do ISCED do Lubango; 

• Caríssimo Professor Doutor Abraão Mulangi – Coordenador 
do Núcleo da Faculdade de Direito do Lubango da 
Universidade Agostinho Neto;  

•  Estimados colegas membros do Conselho de Direcção do 
Centro Universitário da Huila (CUH) da Universidade 
Agostinho Neto (UAN); 

• Caros docentes, discentes e trabalhadores não docentes do 
CUH; 

• Estimados Mestrandos do Curso de Direito; 
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• Caros membros do Governo Provincial da Huila, entidades 
religiosas e partidos políticos; 

• Estimados convidados; 
• Minhas senhoras e meus senhores. 

 
Permitam-me que em meu próprio nome, em nome do Magnífico 
Reitor da Universidade Agostinho Neto (UAN), o Professor 
Doutor Engº- João Sebastião Teta, a quem eu represento neste 
momento, e em nome da comunidade do Centro Universitário da 
Huila saúde-vos por uma Univeridade unida, moderna e actuante. 
Sejam todos bem vindos ao Centro Universitário da Huíla (CUH), 
na confiança de que este Centro Universitário ofereça-vos as 
condições de estadia semelhantes às da vossa casa familiar, de 
modo particular para a Delegação da Faculdade de Direito da 
Universidade (Clássica) de Lisboa. 
 
O Centro Univrsitário da Huíla, o mais ao Sul do país, é parte 
integrante da UAN e foi criado, primeiro, sob a designação de 
Centro Universitário do Lubango, pelo Decreto n.º- 01/95 de 19 de 
Maio de Sua Excelência Senhor Ministro da Educação da 
República de Angola. Este Centro tem as suas raízes mais remotas 
(isto é, desde a era colonial) que assentam sobre a existência, 
naquela altura no Lubango, de cursos que visaram à formação 
superior relativamente às áreas de Letras, Línguas, Geografia e 
Matemática.  
 
O Centro Universitário da Huíla compreende as Províncias da 
Huíla, do Namibe, do Kunene e do Kuando Kubango, e têm como 
Vice-Reitor o Prof. Dr. António Didalelwa e é formado pelas 
seguintes instituições académicas a saber: 
 

1. O Instituto Superior de Ciências da Educação (ISCED), 
cujo Decano é o Prof. Doutor Matondo Tomalela, co-
adjuvado pelos professores Doutores Manuel Sahando 
Neto e José Luis, Vice-Decano para os Assuntos 
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Acadêmicos e Vice-Decano para os Assuntos Científicos e 
Pós-Graduação, respectivamente. 

 
2. O Núcleo da Faculdade de Economia, cujo Coordenador é 

o Dr. Fernando César Fernando Reis. 
 

3. O Núcleo da Faculdade de Direito, cujo Coordenador é o 
Prof. Doutor Abraão Mulangui. 

 
4. A Escola Superior de Ciência e Tecnologia do Namibe 

cujo Director é o Dr. André Muinguilo. 
 
Quanto à comunidade Universitária, este Centro regista, em 2007, 
4014 estudantes contra os 3598 de 2006; isto é, verificando-se um 
aumento de 12 % dos estudantes matriculados. Os docentes ao 
escilarem de 182 para 170, de 2006 para 2007, permitem observar 
um rácio actual de 22 estudantes por docente, em média; enquanto 
que o número dos trabalhadores não docentes mantem-se 
constante e igual à 158, com o rácio de 25 estudantes, em média, 
para cada trabalhador não docente. 
 
Gostaria de realçar aqui que o actual Governo da Universidade 
Agostinho sob a Direcção do Magnífico Reitor, o Prof. Doutor 
Engº. João Sebastião Teta,  deu, até aqui, pela primeira vez na 
História, alguns passos significativos e determinantes para a vida 
da Instituição e do País. A título de exemplo, podemos citar alguns 
resultados, a saber: 

1. O Programa de Expansão ao nível Nacional da 
Universidade Agostinho Neto aprovado pelo 
Conselho de Ministros no dia 13 de Novembro 
de 2002; 

2. A eleição, por um período de três (3) anos, em 
Maio de 2002, do Magnifico Reitor da UAN para 
o Cargo de Presidente de todos os reitores das 
universidades de Língua Portuguesa, ou seja da 
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Associação das Universidades de Língua 
Portuguesa (AULP); 

3. O início, em 2002, das obras para a construção 
da Cidade Universitária, em Luanda;  

4. A implementação dos mestrados em várias 
faculdades da UAN;  

5. A criação da página web da UAN; 
6. Etc., etc.. 

 
A implementação dos mestrados em Angola pela UAN faz parte 
de uma estratégia inteligente e compatível com a austeridade 
económico-finaceira que o país vive no sentido de reduzir as 
despesas do Orçamento Geral do Estado ao mandar vir os 
estrangeiros para formar quadros dentro do território Angolano ao 
invés de mandar bolseiros no exterior do País. Os números 
mostram que ao formarmos 117 mestres do CUH em Angola, e 
não no estrangeiro, o país pouca mais de 9 milhões de dólares 
americanos. 
 
Dos 15 cursos de Mestrado em curso na UAN 5 funcionam no 
Centro Universitário da Huíla, assim distribuídos: no ISCED: 
Mestrados em Teoria e Desenvolvimento Curricular, em Ensino 
das Ciências e em Ensino de Língua Portuguesa; no Núcleo da 
Faculdade de Economia: Mestrado em Economia; no Núcleo da 
Faculdade de Direito: Mestrado em Direito (com as áreas de 
Juridico-Civis e Jurídico-Económicas), o que totaliza 117 
mestrandos matriculados inicialmente dos quais 70 % são 
docentes do Centro Universitário da Huila.   
 
A Universidade, de entre outras tarefas deve funcionar como um 
grande Laboratório de Investigação Científica e, para o efeito os 
mestrados são apenas as premissas para essa Investigação: são 
dois anos no total, sendo o primeiro Ano Curricular e o segundo 
para a Investigação Científica e apresentação da Dissertação do 
Mestrado. 
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Com a formação de mestres, as condições já estão preparadas para 
elevar os Núcleos de Economia e de Direito em Faculdades 
independentes. Com essas Faculdades mais o ISCED, a Escola 
Superior de Ciência e Tecnologia do Namibe e  com a futura 
Escola Superior de Ciência e Tecnologia da Saúde da Huíla, o 
Centro Universitário da Huíla estará preparado para ser 
transformdo em Universidade do Lubango. Nesse sentido estão a 
ser implementadas as Linhas Mestras do Subsistema do Ensino 
Superior sob a orientação de Sua Exelência o Secretário de Estado 
para o Ensino Superior, o Doutor Adão do Nascimento. 
 
O Curso de Mestrado em Direito para as Áreas Juridico-Civis e 
Jurídico-Económicas cuja cerimónia da entrega de Certificados da 
parte escolar hoje realizamos, nas vésperas do dia 11 de 
Novembro de 2007, dia das Comemorações do 32°- Aniversário 
da Independência Nacional de Angola, foi juridicamente 
estabelecido pelo Convénio assinado em Lisboa, no dia 6 de Junho 
de 2003, por mim, Professor Dr. António Didalelwa, que sou 
Vice-Reitor da UAN para o Centro Universitário Huila, e pelo 
Professor Doutor Sousa Franco, na altura, Presidente do Conselho 
Directivo da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa. 
Segundo o Convénio, o Curso de Mestrado em Direito é da 
Universidade de Lisboa (Faculdade de Direito) e a Universidade 
Agostinho Neto reconhecerá automaticamente os Diplomas desse 
Mestrado. Os temas para a Investigação Científica dizem respeito 
à realidade angolana mas a sua apresentação e defesa será feita, 
em Portugal, perante um júri da Faculdade de Direito da 
Universidade de Lisboa. Os Professores Doutores Eduardo Vera 
Cruz e Dário Moura Vicente (este último, aqui presente), 
actualmente, Presidente do Conselho Directivo e Presidente do 
Instituto de Cooperação Jurídica da Faculdade de Direito da 
Universidade de Lisboa, respectivamente, estiveram e estão 
sempre presente, desde a primeira hora, na concepção e 
materialização do referido Convénio; também esteve presente no 
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início do Projecto deste Mestrado o Professor Moisés Bambi que 
na altura desempenhava as funções de Coordenador do Núcleo da 
Faculdade de Direito do Lubango.   
 
O Curso de Mestrado em Direito do Lubango ficou subdividido 
em três partes, a saber: o Curso Propedêutico, o Curso de 
Mestrado propriamente dito e a Investigação Científica que 
culminará com a apresentação da Dissertação do Mestrado, em 
Lisboa. Inscreveram-se inicialmente para o Curso de Mestrado em 
Direito 31 candidatos provenientes das províncias da Huila, do 
Namibe, de Benguela e do Kunene, para serem seleccionados 
apenas 23 estudantes.  
 
O Curso Propedêutico teve inicio no dia 18 de Outubro de 2004 e 
terminou no dia 27 de Favereiro de 2005, tendo sido aprovados 
para o Curso de Mestrado 19 estudantes, dentre os quais duas 
senhoras, e assim distribuidos: 14 estudantes para a Área Juridico-
Civis e 5  estudantes para a Área Juridico-Económicas.  
 
De 18 de Abril de 2005 a Fevereiro de 2006 esteve em 
funcionamento o Curso de Mestrado com 15 estudantes que 
obtiveram, em média geral, a nota positiva dentre os quais apenas 
11 estudantes com a nota final, em média, maior ou igual a 14 
valores foram autorizados a transitar para a fase de Investigação 
Científica que teve o seu início em Janeiro de 2007 e com a 
duração de 12 meses, assim distribuidos: 9 mestrandos da Área 
Juridico-Civis e 2 mestrandos da Área Juridico-Económicas.  
 
É de salientar que dos 11 mestrandos apurados para a última fase, 
7 tiveram a nota final, em média, igual ou superior a 15 valores o 
que lhes deu direito a Bolsa de Estudo, em forma de Estágio, com 
a estadia de 30 dias em Lisboa/Portugal, oferecido pela Faculdade 
de Direito da Universidade de Lisboa. O Estagio, que teve o seu 
início no dia 1 de Abril e terminou no dia 30 de Outubro de 2007, 
foi frequentado por um total de 11 estudantes, sejam eles bolseiros 
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ou não. Dos 15 mestrandos qualificados para receber os 
Certificados da parte Escolar do Mestrado em Direito, 67 %, isto 
é, inicialmente 10 estudantes (sendo 1 falecido e agora são 
reduzidos à 9) estes são docentes do Núcleo da Faculdade de 
Direito da Universidade Agostinho Neto e todos estes 9 foram 
admitidos para a Investigação Científica.  
 
Onze (11) docentes da Faculdade de Direito da Universidade de 
Lisboa leccionaram no total 15 disciplinas, sendo 6 do Curso 
Propedêutico e 9 do Curso de Mestrado, das quais 5 disciplinas da 
Área Juridico-Civis e 4 da Área Juridico-Económicas, conferme a 
seguir se discrimina:  
 
 Disciplinas do Curso Propedêutico: 
 

1. Direito Romano – Prof. Doutor Eduardo Vera Cruz Pinto, 
2. Teoria do Direito – Prof. Doutor Augusto Silva Dias, 
3. Economia Política – Prof. Doutor Fernando Araújo, 
4. Noções Fundamentais do Direito – Prof. Doutor José Alberto 

Vieira, 
5. Sistemas Jurídicos Comparados – Prof. Doutor Dário Moura 

Vicente, 
6. Método de Trabalho Intelectual – Prof. Doutor António 

Pedro Barbas Homem, 
 
Disciplinas do Mestrado: 

a) Área Juridico-Civis: 
 

1. Direito Civil (Contratos) – Professor Doutor José de Oliveira 
Ascenção, 

2. Direito Comercial (Sociedades) – Professor Doutor António 
Menezes Cordeiro, 

3. Direito Romano Comparado das Obrigações – Prof. Doutor 
Eduardo Vera Cruz Pinto, 

4. Direito Civil – Prof. Doutor José Alberto Vieira, 
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5. Direito Romano Comparado – Prof. Doutor Dário Moura 
Vicente. 

  
b) Área Juridico-Económicas: 
 

1. Direito Financeiro – Prof. Doutor José Luis Sancez, 
2. Direito Económico – Prof. Doutor Eduardo Paz Ferreira, 
3. Economia Política – Prof. Doutor Fernando Araújo, 
4. Direito Fiscal e Financeiro – Prof. Doutor Luis Mourais, 
 

É de recordar que o Núcleo da Faculdade de Direito do Lubango, 
foi criado no dia 16 de Abril de 1986, por Despacho do então 
Reitor da Universidade Agostinho Neto, o Professor Doutor Raúl 
Neto Fernandes. Esta mesma entidade nomeou, no dia 20 de 
Novembro de 1986, o Dr. Moisés Bambi para exercer as funções 
de Coordenador do mesmo Núcleo até Março de 2004. No dia 22 
de Março de 2004 foi nomeado pelo actual Magnifico Reitor da 
Universidade Agostinho Neto, o Doutor Abraão Mulangi para 
exercer as funções de Coordenador do Núcleo da Faculdade de 
Direito do Lubango. Em 1986, o Núcleo da Faculdade de Direito 
do Lubango tinha apenas 14 estudantes do 1º- Ano contra os 
actuais 201 estudantes do 1º- ao 5º- Ano.  
 
Para terminar gostaria de recordar aqui o seguinte: a Cerimónia da 
entrega dos Certificados aos mestrandos do Curso de Direito do 
Centro Universitário da Huila que tem lugar hoje e aqui foi 
possível graças ao trabalho e dedicação permanente do Magnífico 
Reitor da Universidade Agostinho Neto, o Professor Doutor Engº- 
João Sebastião Teta,   graças ao apoio da Reitoria da Universidade 
de Lisboa, graças à dedicação permanente da Direcção da 
Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, mais 
concretamente, na passoa dos Professors Doutores Eduardo Vera 
Cruz Pinto e Dário Moura Vicente que desde a primeira hora 
estiveram e trabalharam sempre connosco e graças ao apoio de 
Sua Excelência Senhor José Francisco Ramos da Cruz, 
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Governador da Província da Huila, entre outros. Muito obrigado 
Magnífico Reitor da Universidade Agostinho Neto, Muito 
Obrigado Magnífico Reitor da Universidade de Lisboa, Muito 
Obrigado Senhores Presidentes do Conselho Directivo e do 
Instituto de Cooperação Jurídica da Faculdade de Direito da 
Universidade de Lisboa,  Muito Obrigado Sua Excelência Senhor 
Governador da Província da Huila. Muito obrigado a todos 
aqueles que directa ou indirectamente fizeram com que a 
Cerimónia da Entrega dos Certificados aos mestrandos do Curso 
de Direito do Centro Universitário da Huila tivesse lugar hoje e 
aqui, no Anfiteatro do ISCED do Lubango.  
 
Com estas modestas palavras declaro aberta a Cerimónia da 
entrega de Certificados da parte Curricular aos estudantes do 
Curso de Mestrado de Direito do Centro Universitário da Huila da 
Universidade Agostinho Neto.  
 
Por uma Universidade   UNIDA 
     MODERNA e 
     ACTUANTE 
 
Tenho dito e muito obrigado. 
      Lubango, 8 de Novembro de 2007. 

 
  Prof. Dr. António Didalelwa 

                     (Vice-Reitor) 


